

# 中央與地方國家財富遭到搶奪

鄭耀章

印尼總統蘇西洛十月二十日在新部

長與副部長的就職典禮中說，「在中央或在地方，國家財富被不負責任者搶奪」，而搶奪者不但領取政府的薪資還受到政府的保護，並且擁有崇高的地位。人民應該享有的財富，部分被政黨掠奪或變為私人財富。

灌水政府機構裡的工程預算，把各種工程的預算經費報大，執行時部分經費便進到個人的口袋。而國會擁有審核權，為了獲得國會同意，也必須分給國會部分油水，由於建設經費被東扣西扣，最後建成的工程品質可想而知。

最近發生的兩宗舞弊案，即青年與體育部裡東盟運動會運動員村舞弊案，與勞工與墾殖部裡加速地區基礎設施經費舞弊案。奇怪的是這兩個有問題機構的部長在改組內閣時並沒有遭到撤換，有關當局似乎有意庇護這兩位有問題部長，把社會大眾對他們的不良評論置之度外。難道以上的行為已獲得最高當局

的默許？

## 中央與地方掠奪國家財富

在地方上也同樣發生不亞於以上偷竊國家財富的事件，被西爪哇萬隆反貪法院判決無罪的勿加西(Bekas)市長，很明顯可看出有預算黑幫在作祟。地方議會預算委員會執行主席及政府的預算小組組長扮演重要角色，被疑接受四十億盾的賄賂以通過勿加西市的地方預算案。

從檢察官提出的起訴文及証人的証詞中，可看出地方政府秘書長設法從11項工程中抽取百分之二的經費，以疏通地方議會通過該預算案。甚至於有位企業家被要求疏通地方議會，以便有最大機會獲得工程。

這樣的情況不單發生在勿加西，在其他地方也發生類似的事件，雖然有的還在進行中或未被發現。蘇西洛總統已經發出了警告：「國家財富遭到搶奪」，隨著地方自治的實施，與中央權

力的下放，原先集中在中央的貪污情況現已擴散到地方上。

有些地區擁有豐富的天然資源，有廣大的森林或有各種天然礦物，這導致貪污的情況更加嚴重。從一些事件中證實，涉嫌這些事件的其中有：政治人物、地方官員、國內企業家、外國企業家，甚至中央的官員，而且情況已相當嚴重。

## 政治與司法貪污最嚴重

從各類貪污事件中，最嚴重的貪污事件，屬於政治貪污事件，透過各種政治手段，將部分國家預算變為已有或黨有，而這些預算已獲得中央政府同意。

在地方上，為了要讓地方議會通過所列的預算，不得不從預算抽取部分經費供地方議會，這樣原本給予地方人民的福利被削減了。另外，由於管理能力不強，也使地方上一些寶貴的天然資源被有心人搶奪。

根據國際透明機構的報告，從二〇〇三至二〇一〇年，印尼除了司法機構外，最貪污的即是政治機構。總統已發出了一「國家財富遭到搶奪」的呼聲，



總統若真的有心要肅貪，應從這兩個機構開始。

可惜的是這次改組內閣，總統仍然向政黨勢力妥協，不敢撤換有問題政黨人物，其實改組內閣是清除有問題閣員的最好時機。整個內閣的目標應該以改善人民的人活為重，而不是為了維護政黨的利益為重，更不應為了下屆大選鋪路為重。

## 人民渴望清廉政府

蘇西洛總統尚有三年的執政期，人民期望在這三年裡，改善人民的生活，制定新的政治制度，使政黨的經費不再搶奪自國家預算，使國家預算真正用來為人民造富，提高人民的生活水平，減少貧窮人口與失業人口。民主制度中需要有政黨，但太多政黨對國家與人民不利，在下屆的大選中有必要減少太多的政黨。總統已經喊出了一「國家財富遭到搶奪」的呼聲，接下來的工作應該是防止與克服搶奪事件的發生，專家說，肅貪工作應該從最高階層開始一直到最低階層，即從總統府開始一直到地方政府，人民渴望有一個清廉的政府。

## 副部長是否成為影子內閣

鄭耀章

喧鬧了一段時間的改組內閣終於塵埃落定，第二屆團結內閣重新洗牌，撤換了八位部長及調重了三位部長，雖然部長人數未有改變仍保留三十四位部長，但卻增加了九位副部長，現在總共有十九位副部長，內閣組織更加龐大，經費也跟著增加。

改組內閣未觸及權力中心，總統最親信的三位統籌部長、國務秘書、及數位親信部長原封未動，政黨聯盟中的黨總主席也保留部長職位。三位統籌部長即政治安全與法律統籌部長佐科·蘇延多、經濟統籌部長哈達·拉查沙、人民福利統籌部長阿貢·拉克梭諾都保留原職。

政黨聯盟中只有公正福利黨減少了一個部長職位，另外執政的民主黨也減少了一個部長職位，其他聯盟政黨的黨總主席在內閣中的職位未被調動，如國民使命黨總主席哈達·拉查沙，從業黨主席阿貢·拉克梭諾，民族復興黨(PKB)總主席穆海敏·伊斯干達任勞工

與移民墾殖部長，建設結黨總主席蘇利亞達爾瑪·阿里任宗教部長，公正福利黨(PKS)總主席迪法杜爾·森庇靈任通信與信息部長。

代表政黨的部長少了兩位，表示專業人士出任的部長多了兩位。不過改組後的第二屆團結內閣仍有十八位政黨代表任部長，換言之內閣中仍有超過一半的部長是政黨代表。根據總統監督單位(DPKP)的報告，至少有半數第二屆團結內閣部長的政績不合格，這些政績不合格的部長是否來自政黨，我們不得而知。不過可以肯定的是，蘇西洛總統曾經表示，總統的命令有一半沒有達到指標。

總統下達的命令部長無法執行，當然有許多原因，其中一個原因即總統的命令與部長所屬政黨的利益相左，這些部長為了維護其政黨的利益不去執行總統的指令，甚至於有的聯盟政黨還公然與總統唱對台戲，在國會中反對執政黨的建議。



總統礙於與聯盟政黨簽有聯盟協議，不能就此放棄聯盟，撤換代表聯盟政黨的部長，但總統又不信任這些代表聯盟政黨的部長，只好增加副部长以牽制部長，或直接指揮副部长，有把代表政黨的部長架空之意。因此副部长人選及新入閣非政黨代表的部長應該都會聽從總統命令的人士，以此希望能提高內閣的工作效率。因此，有人擔心副部长是否會成為總統的影子內閣，副部长與部長之間，或副部长與局長、司長之間是否能夠彼此合作，發揮團隊的工作效能，倘若不能合作，或行成更大的官僚作業，則將加重總統的負擔。

出任司法與人權部長的阿米爾·善蘇丁是民主黨輔導委員會的秘書，是蘇西洛總統的親信，他是否能夠改變當今司法機構給人民不好的形象，秉公處理貪污案，負起肅貪的責任，或包庇執政黨，只針對反對黨進行肅貪，民眾拭目以待。

民眾也對出任海洋與漁業部長的基紀·蘇達爾若(Cicip Sutarjo)，新的情報局長瑪爾西亞諾·諾爾曼(Marciano Norman)寄以厚望。在新的崗位上發揮他們的專長，為民服務。總

統改組內閣的目的之一，即改善與提高人民的福利。若改組內閣不能達到改善人民福利的目標，改組內閣未能獲得成功，對民主黨爭取下屆總統寶座將有負面影響。

除了副部长之外，內政部長下面尚有三十三位省長，四百九十七位市長。印尼自從進行政治改革後，地方首長由地方人民自行選出，地方首長成為地方上的小皇帝，中央首長也鞭長莫及經常管不到地方首長。地方政府有權自行制定法令，有時地方法令與中央法令互相重疊，對投資發展地方造成阻礙。

## 歲月飄飄伴人生

徐紹文

走在歲月的長河中，每個人都必經歷過孩提、童年、少年、壯年、老年、日轉星移，在紅塵乍來倏去，一代後人換前人，萬物的輪回，成為自然的規律。客寄紅塵，天底下的人類，在人生旅程中，有的引吭高歌，唱著綺麗絢爛、抑或啼饑號寒，各自不同旋律的人生進行曲，朝向生命的軌跡終站邁步。

天涯寄居，跌宕起伏。悲喜坎坷，七情六慾，凡思繚繞。

隨著時光的流逝，揮別校園，勞燕分飛，闖蕩人生，凌霄壯志。悄悄地展開人生的翅膀飛翔在理想的領域天地裏，覓尋著各自不同的慾望和需求。有的人僥倖名成利就，飛黃騰達，腰纏萬貫，笑傲風塵。但更多的人卻是事與願違，煩冗逐鹿，勞碌一生，到頭來只留下另一番滋味在心頭。

世事難料，叢脞莫測。成敗順逆，際遇隨緣。在理想的領域天地裏，不論是屬於成功者，抑或是失敗者，同是旅居在此萬花筒世界，芸芸眾生中的一份子，都會遭遇到各自不同的際遇和機緣。在凡人世俗眼光中最明顯的價值觀，評估成功者，肉眼上所能看到的只是顯赫金錢身份地位的懸殊，物質上的享受。除此之外，貧富間的區別，卻看世人如何淨化用慧眼去定義人生的真諦。

果若在人生旅程上，心想事成，僥倖是一位成功者，但只限於在金錢物質方面的富裕，而在心靈深處卻貧乏的好比一片無際的沙漠，沒有高山清泉蒼松紫竹的襯托，了無生氣，空蕩荒蕪。在



人生旅程上所能得到的只是世俗虛榮的稱讚，敷衍式的表揚，名望、榮譽、就像夏天櫥中的美味，根本無法長期的保留。試問，這樣的人生有何意義？

大千世界，樸朔迷離。成敗功名，際遇隨緣。湊巧是一位不幸的失敗者，但深懂得如何生活在人與人之間風雅高潔的領域中，儒學思想，人情練達，知足常樂。胸懷大海量，心容天下人。在人生道路上，每時每刻都能抱著善待感激周圍能使我們堅定的人，知道該如何昇華多謝所有曾經斥責輕視過我們的人，因為他們給我們上了一堂極有社會教育意義的課題，助長了我們的定慧。也懂得感激傷害過我們的人，因為他們磨練了我們的心志。

更感激那些曾經險詐欺騙過我們的人，因為他們增進提升了我們的見識。體諒那些在商業競爭中不擇手段絆倒我們的人，因為他們強化了我們的能力。亦感謝在商業夥伴中遺棄我們的人，因為他們鞭策教導了我們應自立。忍受社會上人身攻擊我們的人，因為他們消除了我們的業障。終身爭一息，每事學三思。凜冽風霜知勁草，艱難歲月識英雄。

洞悉看破，理性看待包含在榮華富

貴，名利權勢，正確定義人生的真諦。雖然在金錢物質上的貧乏，然而在心靈深處卻充滿著富裕的一片博愛仁心，好比甘露滋潤著生命的靈輝，這樣才不枉來人間一趟。磨煉大千世界，禪悟包含在靈性上的人生價值，生寄死歸，領會活著的定義內涵。學梅傲雪，效竹虛心。

客身寄居天下間的一切生機，萬物草木，皆無永恆。天災人禍，是非爭執，誰能預測。天底下人與人之間的來往，甚至親密如夫妻，兒女，父母兄弟姐妹。在日常生活中，也都難免會有誤會抑或爭執，在處理方面，多數人都會犯上相互不願忍讓的通病。但最可怕的即是來自我們本身內心的敵人，自己所築成的「自尊」長城，有時候明知錯在自己，也著實委曲了對方而深感不安的心態。但只為了自身內心「自尊」的威嚴，便也明知故犯地築成一道深深地鴻溝，厚厚的圍牆，執著「自尊」而不願與對方溝通。原本是知心的好朋友，為了爭執，又礙於「自尊」，一日間也便反目成仇，多年的交情付之東流。

現實生活中我們可以觀察體會到，在社會上的團體機構、社交、文友、抑

或家庭成員中所發生的爭執，除了社團方面，多是為了爭奪地位，權利名望，利害關係上的衝突爭端為最。其他最常見到的爭執和引發嫌隙的起因，盡皆是犯上了缺乏相互忍讓的通病，執著「自尊」的桎梏，屢見不鮮。尤其是父母兒媳兄妹共同生活的大家庭，面對著家中晚年的老父老母，家公家婆，難免會倚老賣老。尤其是老媽，抑或家婆的碎碎念唸，管東管西的習慣，應體諒和瞭解老年人這些心理上的變化為重。多遷就可太執著自己的主觀，才能融洽相處。儘量讓老父老母，家公家婆，共享天倫之樂，安渡晚年。莫待夢醒方成恨，哀聲難挽不歸路。樹欲靜而風不息，子欲養而親不在，於事無補，徒歎奈何。

血氣方剛的年青人，在社交方面，有時也著實太意氣用事，憑著一時之氣，在有意無意之間只為了「自尊」所造成的成見、自挖鴻溝、築起無形的圍牆。若發生在家庭成員中，則會攪到雞犬不寧，失去了家庭中的天倫之樂。要是彼此間都不肯斂跡自我的「自尊」威嚴，不願主動先向對方消釋爭執抑或道歉。不儘快設法改善和糾正，在日長月



久積累下來，終會達到飽和狀態，緣起的負面影響，導致彼此間的距離也將無形中逐漸地疏遠，便造成更難彌補和溝通的局面，則成為在社交方面，抑或家庭成員中最易傷害感情的定時炸彈，另起爭執而引發大風波的導火線。天涯寄語，趁早防範。避免鬧翻，不可漠視。

家庭成員中的糾紛，對年幼孩童心裏成長上的貽害更應重視。身為一家之主的家長，丈夫，應嚴謹認真的處理，趁早拋開自身內心的敵人，執著「自尊」的通病，更應抱著氣貫長虹，求同存異的胸襟。作為家庭主婦為人太太者，則也應該抱著女性柔能克鋼的傳統美德，共譜完美的家庭樂章，鴛鴦比翼春作伴，夫婦同心花常紅。共同維護家庭中祥和安寧的氣氛，讓天真純樸無瑕的孩子，在他們年幼無知脆弱的心靈深處，能在健康融洽和諧美滿的家庭環境中茁壯成長，培育出身心健全的孩子及社會國家的接班人，尤為重要。

在紅塵人生戲劇性的舞臺上，各自扮演著不同的角色，我們好比在觀看和欣賞這些獨幕戲的上演。在大千世界裏比比皆是，故而毋用怨天尤人，大驚小怪。尤其時下金錢掛帥的現實社會裏，

莫說是只限於社交上的朋友，藝苑裏的文友。就連親如手足的同胞兄弟姐妹，為了老爸的遺產，都會拔刀向相，不惜破費延聘律師，興師動眾，大打官司，爭奪到您死我活。早年在媒體報刊中曾經有報導過類比爭奪遺產謀財害命的新聞，看後真令人毛骨悚然，深思冥想。難道天底下人類社會文明的進展，越達到高科技的境界，道德的定義反而不如我們祖輩們的純樸忠厚。唯有默默無語問蒼天，請給凡夫俗子一個解答，啟迪世人，境由心造，歸真反璞。

歲窮驚擾南柯夢，滌盡凡思意味長。暫短一生，當經歷走過人間歲月的磨練，飽受塵世風霜的洗禮，伴隨著年齡逐漸地增長，不覺間已步入了暮年的時候。就像一江東流逝水，再要回頭的時候，已經是換了另一個不同的時間、階段、際遇。再帶著回憶的彩霞，思緒隨著時光的隧道飄回到昔時的境界，才會發現到好多當年的幼稚、失策、有意無意間所犯下的過錯。但是，這些陳年舊事，已經變成了無法彌補的傷痕，烙印在心靈深處。每當萬籟寂靜滿天星斗的夜晚，輾轉失眠的時刻，這些前因後果的教訓，定然會悄悄地成為捫心自問

的灰色標題，終究成了終身的無奈，於事無補，徒增晚年的思緒和悵然。韶華飛逝成蠟炬，歲月飄飄伴人生。

歲次丁亥年春季春撰於山野雲房小築

### 印尼華人辛亥百年祝賀團 特致專函給馬總統致謝

【本刊訊】印尼華人辛亥百年百人祝賀團主要領導楊金鋒、黃進益、黃瑞泉、周沅瑤等在完成台灣行之後，特致函台灣領導馬英九致謝。

文中說，為慶祝辛亥革命一〇〇周年，印尼華人組織百人祝賀團赴台灣參加慶祝盛會之後，承蒙台灣領導馬英九在百忙中抽空接見祝賀團代表，大家對此殊榮感到無比興奮。

文中稱讚馬英九這三年多來任勞任怨，堅持「九二共識」，反對台獨，謀求海峽兩岸和諧、互相尊重、和平共處，這是全球華人共同的願景，也是中國革命先行者孫中山的偉大遺願。同時也表示海外華人願作海峽兩岸和平的使者。